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OPERACIONES CON NUMEROS NATURALES

=~ Tmagiha un
munhdo Sin

¥ i Como podriamos expresar la edad, el peso?
¥ iComo indicamos la hora?

¥Los numeros sirven para expresar una cantidad determinada.
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En el conjunto de los nUmeros naturales se pueden definir operaciones como la suma, la
resta, la division y la multiplicacion.

— ey
/ /SUMA O ADICION: @A\

” o N\
/ *Es la operacion matematica que consiste en \ / SUSTRACCION:

combinar o afiadir dos nimeros o mas para
/ obtener una cantidad total.

* ; " "
Por otro lado, repetir la accién de sumar varias \ (

*Es una de las cuatro operaciones basicas
de la aritmética; se trata de una operacion
? de descomposicion que consiste en, dada
veces es la forma mas comun de contar. cierta cantidad, eliminar una parte de ella, y
el resultado se conoce como diferencia.

Propiedades de la suma.
+ Propiedad conmutativa: Si se altera el

\ En la resta, el primer nimero se denomina minuendo y el
segundo es el sustraendo. El resultado de la resta se
denomma diferencia.

orden de los sumandos, no cambia el
resultado; de esta forma, 4+3=3+4.
\ o Propiedad asociativa: 4+(2+1) = (4+2)+1

+ Elemento neutro: El cero. Para cualquier
nimero, 5+0=0+5=5. /
/ MULTIPLICACION: —
*Es una operacion aritmética de composicion DIVISION:
que consiste en sumar reiteradamente la primer:
cantidad tantas veces como indica la segunda. *Es una operacion aritmética de descomposicién que
Asi,4x3=4+4+4. consiste en averiguar cuantas veces un niumero

/

% (el divisor) esta contenido en otro nimero (el dividendo
El resultado de la multiplicacion de varios nimeros o
se llama producto. La division es una operacién matematica, inversa de |
* ) X multiplicacién. Segun su resto, las divisiones se clasifican
Propiedad conmutativa: 4 x3=3x 4 como exactas si su resto es cero, o inexactas cuando no lo
* i b g : es.
Propiedad asociativa: para tres nimeros cualesquiera

secumple: (2x3)x4=2x(3x4)

* : T
Elemento neutro: es de interés que cualquier numely

multiplicado por 1 es igual a si mismo: 1 x7 =7
\ es decir, la multiplicacion tiene un elemento /

neutro que es el 1.

\——

Qero: 5x0 =0, se cumple para cualquier

otro numero ademas del 5. , \ —




Términos de las operaciones
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PROPIEDADES

Las operaciones con numeros naturales tienen propiedades:
SUMA O ADICION

Conmutatividad o
propiedad conmutativa

Asociatividad o
propiedad a

Distributividad o
propiedad distributiva

Elemento
neutro



Propiedad conmutativa

El orden de los nimeros no altera el resultado.
Por ejemplo,a+b=b+ayaxb=Dbxa.

Cuando se suman dos 0 mas numeros, el resultado es el mismo independientemente
del orden de los sumandos
Por ejemplo: 4+3+5=5+4+3=4+5+3

Propiedad asociativa

La operacion es la misma sin importar las agrupaciones.

Por ejemplo, (2 + 3) + 4=2 + (3 + 4).

Cuando se suman tres 0 mas numeros, el resultado es el mismo independientemente
del orden en que se suman o agrupen los sumandos

Por ejemplo

(2+3)+4 =2+(3+4)

Propiedad distributiva

La suma de dos numeros multiplicado por un nimero es igual a la suma de cada
namero multiplicado independientemente por ese numero.

Por ejemplo, 4 x (6 +3)=4x6 +4x 3.

La suma de cualquier numero y cero es igual al namero original

Porgjemplo 5+0=5

RESTA O SUSTRACCION

# Para que dos nimeros naturales se puedan restar es preciso que el minuendo sea
mayor que el sustraendo.

Por ejemplo 128 — 35

# | a resta no tiene propiedad conmutativa

# El minuendo es igual a la suma del sustraendo y la diferencia

Por gjemplo:10-3=7,10=3 + 7



#E| sustraendo es igual al minuendo menos la diferencia
Porejemplo12-8=4;, 8=12-4

# E| elemento neutro de la resta es el 0, porque cuando a un namero cualquiera le
restamos 0, sigue quedando el mismo ndamero

Por gjemplo: 34 -0 = 34
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PROPIEDADES DE LA MULTIPLICACION

Conmutatividad o
propiedad conmutativa

Distributividad o
propiedad distributiva

Elemento
neutro

Asociatividad o
propiedad asociativa

Elemento
absorbente



. Propiedad conmutativa: el orden de los factores no altera el producto.
Por ejemplo, 4 x 6 = 6 x 4.

. Propiedad asociativa: el orden en que se agrupan o asocian los factores
no altera el producto. Por ejemplo, (3 x 4) x 5 =3 x (4 x 5).

« Propiedad distributiva: al multiplicar un nUmero por una suma o resta, se
multiplica dicho niumero por cada término de la operacion, y después, se
suman o restan los productos obtenidos. Ejemplo: 3 x (6 + 4) = (3 x 6) +
(3 x 4).

« Elemento neutro (propiedad del 1): el producto de cualquier nUmero y
1, es ese numero. Ejemplo: 5 x 1 = 5.

. Elemento absorbente (propiedad del 0): el producto de cualquier
namero y 0 es 0. Ejemplo: 3 x 0 = 0.

Propiedad conmutativa

El orden de los factores no altera el producto.
Por ejemplo:

2X[=1%x2=142x7=7x2=14

Podemos ver que ambas multiplicaciones tienen como resultado 14, tienen
diferente orden pero el mismo producto. Veamos otro ejemplo:

Sx4x3x2=2x3x4x5=120

Ambas multiplicaciones tienen como resultado 120, hemos cambiado el orden
de los factores pero el resultado es el mismo.

Propiedad asociativa

El orden en que se agrupan o asocian los factores no altera el producto.



Por ejemplo:
(3x4)x5=3%(4x5)
12x5=3%20-—» 60

Podemos ver que hemos agrupado los factores en diferente orden, pero el
producto es el mismo, 60.

Propiedad distributiva

Al multiplicar un nimero por una suma o resta, se multiplica dicho numero por cada
término de la operacion, y despues, se suman o restan los productos obtenidos.

Veamos un ejemplo:
3%(6+4)=(3x6)+(3x4)

18 +12 =30

Elemento neutro

El producto de un nimero y 1 es el propio numero.
Por ejemplo:

5x1=5
10x1=10

PROPIEDADES DE LA DIVISION

La division de numeros enteros tiene varias propiedades, entre ellas:

Ley de signos: El cociente es positivo si los dos numeros tienen el mismo signo, y
negativo si tienen signos diferentes.

Division por 1: Cualquier numero dividido por 1 es igual a si mismo.



Division por 0O: La division por 0 no esta definida.
Division exacta: El dividendo es igual al divisor por el cociente.
Division entera: El dividendo es igual al divisor por el cociente mas el resto.

No cerradura: El resultado de la division no siempre es un entero, y a veces se generan
elementos racionales.

No conmutativa: No es posible Intercambiar el dividendo y el divisor

Identifica las propiedades que se cumplen en los siguientes ejercicios:
a)8x5=40y5x 8=40, se cumple la propiedad..........cccccuerrriererreececeeinrerese e
b)5x(7+9)=(5x7)+(5x9), se cumple la propiedad ........ccceeevrerirercereceinree e
c)6x4=24y4x6=24,secumple la propiedad ........cccceerrerecirececveerineeceee e

d) 7x(5x3)=(7x5)x3,secumple la propiedad........cccoecumrrrrrerenerveceerireeceeee e

Actividades
1- Cambia los numeros de lugar (propiedad conmutativa) y agrapalos (propiedad

asociativa) como mas te convenga para resolver los calculos, siguiendo el ejemplo:

a.17/5 + 82 + 25 + 8 + 10=300

82+8+10+25+175=300 Se aplicé propiedad conmutativa.
(82+8 +10)+(25+175)= Se aplicé propiedad asociativa
100 + 200 = 300

b. 1600 + 5800 + 200 + 400=

C. 773 +290 +10 + 7=

d. 345 + 100 + 25 + 200=

e. 750 + 210 + 500 + 120=



f. 4500 + 10 + 200 +200=

2. Aplica la propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la suma y completa.

* 4X(3+T7)= X + X - + =

3% (5+8) =

6 X (4+9) =

7X(2+6)=

9 X (B+3)=

3. Aplica la propiedad distributiva de la multiplicacién respecto de la resta y completa.

* 3% (5—4) = X - X - - -
*5x(8—3)=
* 7 X (7T-6)=
®*9X(9-2)=
* 8X(6-5)=

4. Completa con los nimeros y signos que faltan y calcula el resultado.

e 4x( |+3) = |x2+4x][]|=

e[ [X(5+6) = |x5[]3x6=

e 7x(8[]3) =[]|x[]-[]x3=

e5xX( |-4) =[]x9[]5[]4=

6 . Aplica la propiedad conmutativa y comprueba que obtienes el mismo resultado.

]

x| | 9X8 = ><|
N ¥ ¥ N ¥

L1 [ - [

32x10 =[ |x[ ] 94x10 = [x[ |
N ¥ P YN A

9X4 =
N Y
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7. Aplica la propiedad asociativa y comprueba que obtienes el mismo resultado.

(2x4)x5=2x( x| | (3X2)X9 = x ([ |x
N ¥ N ¥ N ¥ ¥
X = X X = X
I 4 4 4 N ¥
2x(6x6)=( [x|[ [x ex(Bx3)=( |[x| [x
N ¥ ¥ 4 W
X = X X — X
4 N ¥ N ¥ N ¥

8 - Une con una linea la propiedad de la adicién con el ejemplo correspondiente.

P. Asociativa

P. Conmutativa

P. elemento neutro

400+67 = 67+400

567 +0 = 567

34+67 = 67 + 34

(3+5)+7 = 3+ (5+7)

0-+3500 = 500

(34+56)+78 = 34+ (56+78)
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